

留守女生选专业引热议,考古学真冷吗?



近日,高考成绩676分的湖南女孩钟芳蓉选择北大考古学专业引发热议。有人为其以高分选择“冷门”专业感到遗憾,甚至担心她未来不好找工作。

对不少人来说,考古学是一门冷僻、小众的学科。学考古好不好?考古学真的那么“高冷”吗?考古系学生毕业后就业情况怎么样?“新华视点”记者采访了考古学界的相关专家。

考古学“渐热”

多名高校招生负责人表示,相比热门的理工、金融等学科,考古的确显得有点“冷门”,因为考古学是研究古物的,与日常经济社会活动离得相对比较远。

但从招生人数、专业设置等方面来看,“冷门”的考古学已经有“渐热”的趋势。

吉林大学考古学院副教授赵俊杰说,近年来,全国多家高校考古学专业招生人数不断扩张,吉林大学考古学院目前每年招生在60人左右。北京大学考古文博学院党委书记陈建立说,北大考古文博学院10多年前每年招生20多人,现在每年招生40多人。

与此同时,设置考古学相关专业的高校数量也在不断增长。据不完全统计,目前开设“文物与博物馆学”本科专业的高校约50所,开设“考古学”本科专业的高校近30所,开设“文物保护与修复”和“文物保护技术”本科专业的高校约20所。

陈建立说,近年来,北大加强了科技考古、文化遗产保护、外国考古和实验考古等方面课程;在田野教学方面加大建设力度,还建立了考古虚拟仿真教学实验室,“过去墓葬、遗址等发



引热议

新华社发 徐骏 作

掘完就无法重现,现在则可以多次呈现、教学,让学生们身临其境地学习。”

“考古学学科内容与时俱进,增加了很多特色课程,还出现了文物保护、文化遗产等学科发展新方向,与自然学科和其他人文学科的交叉融合也更密切。”赵俊杰说。

“蛮酷”的专业

记者采访发现,与十几年前不同,现在高考第一志愿报考考古学专业的学生越来越多。

“20年前吉林大学考古学专业的学生中,第一志愿报考的比例很小,现在比例已超过一半。”赵俊杰说。

“凭我的高考成绩,本来可以选择一些所谓的热门专业,比如计算机、金融等。但我对这些专业没多大兴趣。去年报考时,我多方面了解考古学发展情况,尤其是现在蓬勃发展的科技考古,便决定报考考古学专业。”吉林大学考古学院学生李广泽说。

第一志愿报考吉林大学考古学院的耿默兰说,在年轻一代眼中,考古其实“蛮酷”的。“考古不是挖宝,而是‘证经补史’,真正做到‘探人类

之过往,溯文明之源流’,所以我觉得它是很神圣的一门学科。”

在很多业内人士看来,考古学不仅“有趣”,也很“有用”。江苏吴中博物馆馆长陈曾路说,随着科技的发展,考古已不再是大家想象中“拿小铲子、小刷子埋头干”的形象;“既有丰富的历史知识,又具备工程师的技能”是很多考古系学生

的感受。

陈建立说,考古学对于厚植文明基因、阐发传统价值、培育文化自信具有重要意义,北大考古文博学院也旨在培养出更多优秀的中华遗产的保护者、中华文明的诠释者、中华文化的传播者。

近年来,国家对文物保护工作越来越重视,出台了《关于加强文物保护利用改革的若干意见》等政策。

与此同时,近年来文博热持续升温,文博经济蓬勃发展。《我在故宫修文物》《国家宝藏》等节目的热播,吸引更多人走进博物馆。清华大学文化经济研究院发布的《2019博物馆文创产品市场数据报告》显示,近年来我国博物馆文创市场呈现高速增长态势,2019年整体规模相比2017年增长了3倍。

业内人士表示,国家政策鼓励文博与文创产业发展,各大博物馆也在开展各类探索,这也让更多年轻人对考古学产生了兴趣。

就业前景如何?

不少人会问:学考古,以后好找工作吗?

记者梳理发现,考古学专业就业方向比较广阔,包括考古所、文物流局、博物馆、文保中心、高校、勘探公司、拍卖行、新媒体行业等。

赵俊杰表示,吉林大学考古学专业毕业生中,大都从事与本专业相关的工作。而从收入来看,文博行业收入虽然不能与互联网、金融等行业相比,但整体看处于中等水平,一些

体制内单位也更为稳定。

“全国考古人员基数较小,人才缺口仍然很大。”陈建立说,全国每年有几千处田野发掘工地,而田野考古一线人员仅千人左右,与法国、日本相差很大。在一些省级考古所,田野考古专业人员只有十几个人,根本跑不下来。

据国家文物局统计,我国现有不可移动文物76.7万处、国有可移动文物1.08亿件(套),以及数量众多的民间收藏文物。根据文博系统开展的调研估算,2015年,全国文物保护修复人员缺口约为26000人。2017年发布的第一次全国可移动文物普查数据公报显示,近四成文物需要修复,超过16%的文物残缺或严重残缺。

“目前国内博物馆超过5000家,每年要做数万个展览,考古工作存在大量人才缺口,无需担心就业问题。”陈曾路说。业内人士认为,随着经济社会发展,对历史文化感兴趣的人会越来越多,考古领域专业人才还将继续存在缺口。

未来需要怎样的考古人才?

天津市文化遗产保护中心员张瑞说,在考古实践工作中,越来越需要能不断吸收新思想、综合运用各方面技术的专家型人才,需要兼备传播学、社会学等多学科知识的复合型人才。

吉林大学考古学院研二学生王晨晖说,对于想从事考古工作的同学来说,“技多不压身”,如无人机操作、摄影、电脑绘图、建模、视频制作等技能,对就业都会大有帮助。

陈曾路认为,大学教育的根本目的在于,通过训练思维方式、培养核心竞争力,让学生拥有更多选择和可能性,更好地享受和利用好人生。

(记者舒静、张博宇、宋佳、魏梦佳,参与记者:施雨岑) 新华社北京8月5日电

“泡”爱心书屋 驰骋绿茵场

文体活动丰富河南农村孩子暑期生活



新华社郑州8月5日电(记者韩朝阳、何娟)暑假来临,17岁教龄的小学老师吴桂兰在河南省民权县龙塘镇王玉环村的小学里开设了爱心书屋,这个有2000余册图书的小小书屋成为周边村庄数十个孩子的暑期乐园。

爱心书屋开门后,10岁的小读者康钦几乎每天都“泡”在书屋里,《一千零一夜》等童话故事令他分外入迷。由于父母常年外出务工,康钦跟随爷爷奶奶一起生活。暑假期间,新开的爱心书屋成了他和小伙伴们聚集点,早上9点左右来到书屋,选一册喜欢的书看上两个小时,中间穿插着休息、玩耍,一上午时间过得飞快。

“王玉环村是贫困村,留守儿童较多,爷爷奶奶能照顾好孩子们的生活,但在其他方面有些力不从心。”吴桂兰说,智能手机普及后,不少孩子暑假期间沉迷于网络游戏,不利于孩子健康成长。于是,吴桂兰和4位老师、4个刚结束高考的志愿者一起办起了这间爱心书屋,希望孩子们过一个充实快乐的暑假。

王玉环村的爱心书屋深受家长和孩子们的欢迎。刘会杰每天早上将一双儿女送到这里,闲暇时刻,她会留在这里陪着子女一起读书。“小孩子刚开始是一种新鲜感,书本翻几分钟就放下了,但找到喜欢的书后,能一直看下去。”刘会杰说,九岁半的儿子李懿帆年纪稍大,他会把从《西游记》等图书里看到的故事讲给妹妹听。

当位于豫东平原的民权县王玉环村的孩子们沉浸在书香之中,位于豫西山区的国家级贫困县洛宁县正进行新一轮少年足球暑期训练活动,162名来自该县各小学、初中的学生集聚在县城的两所学校开展为期一个月的



训练。

“开展这项活动主要是为了普及足球运动,每年挑选一些身体素质好、喜欢足球的孩子,帮助他们圆了足球梦,助力孩子们全面发展。”该活动负责人郭雪平说,自2015年起,洛宁县便开始这项旨在普及足球运动的暑期训练活动,至今已累计训练“足球少年”千余人次。

今年暑期的足球训练活动于7月25日开始,为期1个月。9岁的吉梓涵是该活动中年龄最小的孩子,因为喜欢足球,且身体素质好,6月份选拔小运动员时被选中参与训练活动。虽然年纪小,但无论做预热准备,还是练习基本动作,吉梓涵都很卖力,这个在球场上铆足了劲儿练习的小姑娘,赢得了教练的阵阵称赞。

在足球运动员出身的教练沈高飞看来,这些喜欢足球的孩子们还都是“零基础”,但是他们在绿茵场上奔跑的样子分外可爱。“孩子们听话,好相处,接受能力强,还能吃苦,有运动员的劲头。”暑期训练活动结束后,沈高飞将继续在洛宁县任教,“希望能通过暑期训练,选出一些好苗子,组成足球队,带领他们在球场上继续驰骋。”

如今,在许多岳西外来务工人员眼里,驻沪党组织就是他们在上海的“家”,有困难找党组织,也积极向党组织靠拢。2006年,岳西县驻沪流动党员党支部成立的时候,仅有22名党员,如今已有党员104名、预备党员1名、入党积极分子3名。以党总支为依托,岳西县驻上海人才工作站、岳西县人民法院驻上海执行工作站也相继成立。

小龙是岳西县的一名学生,由于先天性腿部严重畸形,从小一直未能站起来走路。2018年,岳西县驻上海流动党员党总支资助他和家人来到上海,联系医院为他进行手术,并安装了假肢。小龙终于第一次站起来,对人生也有了更多勇气和希望。

2018年,一位在沪岳西流动党员不幸发

生工伤事故去世。党总支除了发动党员捐款,还为家属提供了法律援助,帮助家属拿到了应有的补偿。

如今,在许多岳西外来务工人员眼里,驻沪党组织就是他们在上海的“家”,有困难找党组织,也积极向党组织靠拢。2006年,岳西县驻沪流动党员党支部成立的时候,仅有22名党员,如今已有党员104名、预备党员1名、入党积极分子3名。以党总支为依托,岳西县驻上海人才工作站、岳西县人民法院驻上海执行工作站也相继成立。

2019年成为入党积极分子的储诚新,在入党申请书中写道:“我是一个从农村贫困家庭出来的农民孩。从岳西到上海,我一步一个脚印,在建筑行业做出了自己的口碑,加入中国共产党,能指引我人生继续前进的方向。”

这个驻沪党组织,架起上海与老区间的“连心桥”

新华社上海8月5日电(记者郭敬丹)一头是繁华的国际大都市,一头是大别山革命老区,记者近日采访了解到,安徽省岳西县驻上海流动党员党总支通过党建引领,在上海与家乡之间架起了一座“连心桥”。

岳西县位于皖西南边陲的大别山腹地,是当年鄂豫皖革命根据地的重要组成部分,“红色基因”代代相传。为充分发挥在沪流动党员的先锋模范作用,2006年,驻上海流动党员党支部在岳西县委组织部指导下成立,经过12年发展壮大,2018年升级为岳西县驻上海流动党员党总支。

“作为一名共产党员,不管在哪里,都要时刻牢记自己的身份,处处发挥先锋模范带头作用。一方面积极为上海经济建设做贡献,另一方面情系桑梓,回报家乡。”岳西县驻上海流动党员党总支书记刘圣春说,“我们按照

流动党员的流出地划分,党总支下设5个党支部,各党支部书记是党员在沪组织生活的第一联系人,团结带领每一位流动党员离岗不离党、流动不流失,争做为上海、为家乡的‘双为先锋’。”

前不久,岳西县驻上海流动党员党总支与上海市青浦区重固镇房管所党支部开展了结对共建活动,走访慰问重固镇贫困家庭,双方把基层党组织的结对帮扶作为重要工作。

今年初,面对突如其来的新冠肺炎疫情,在得知家乡的防控经费和物资紧缺后,党总支迅速指挥,发动党员捐款捐物,专门成立采购小组,与县政府精准对接,第一时间把医用酒精、消毒液、医用手套、口罩、护目镜等防疫物资运往岳西县疫情防控应急指挥部;同时,党组织号召已回乡的流动党员,积极投身到家乡的防疫志愿执勤岗位上。

“我们来自革命老区,不少人都是烈士家属的后代。只要我们党总支拧成一股绳,团结一心、勇于担当,一定能让驻沪党组织成为岳西外来务工人员的主心骨。”刘圣春说。

不论本职工作有多忙,岳西县驻上海流动党员党总支始终坚持党建引领,加强驻沪流动党员管理,通过开展丰富多彩的活动,将大家的心凝聚在一起。逢年过节回乡之际,还组织流动党员探望孤寡老人、开展爱心助学等

活动。小龙是岳西县的一名学生,由于先天性腿部严重畸形,从小一直未能站起来走路。2018年,岳西县驻上海流动党员党总支资助他和家人来到上海,联系医院为他进行手术,并安装了假肢。小龙终于第一次站起来,对人生也有了更多勇气和希望。

2018年,一位在沪岳西流动党员不幸发

生工伤事故去世。党总支除了发动党员捐款,还为家属提供了法律援助,帮助家属拿到了应有的补偿。

如今,在许多岳西外来务工人员眼里,驻沪党组织就是他们在上海的“家”,有困难找党组织,也积极向党组织靠拢。2006年,岳西县驻沪流动党员党支部成立的时候,仅有22名党员,如今已有党员104名、预备党员1名、入党积极分子3名。以党总支为依托,岳西县驻上海人才工作站、岳西县人民法院驻上海执行工作站也相继成立。

2019年成为入党积极分子的储诚新,在入党申请书中写道:“我是一个从农村贫困家庭出来的农民孩。从岳西到上海,我一步一个脚印,在建筑行业做出了自己的口碑,加入中国共产党,能指引我人生继续前进的方向。”

新华社北京8月5日电(记者熊丰)记者5日从公安部获悉,自公安部部署开展打击长江流域非法捕捞犯罪专项行动以来,沿江各级和长江航运公安机关关侦破了一批非法捕捞犯罪案件。为深入推进专项行动,有效震慑此类犯罪行为,公安部决定将100起非法捕捞案件列为专项行动第一批督办案件。

公安部要求,各涉案地公安机关要抽调精干警力,成立工作专班,依法溯源追查,快侦快诉快判案件。要始终紧盯组织化、团伙化案件,切实斩断地下产业链。要落实工作措施和办案责任,健全信息共享、会商研判、行刑衔接、案件移送等制度,形成整体打击合力。要重点打击,从严惩处组织团伙作案、使用“电毒炸”“绝户网”等恶劣手段方法作案,以及捕猎、收购、运输、出售珍贵濒危水生野生动物等行为。要坚持宽严相济的刑事政策,对渔民个人实施且情节轻微的非法捕捞活动以教育引导为主,确保实现法律效果与社会效果的统一。

据了解,长江流域重点水域禁捕实施以来,公安部迅速启动为期3年的打击长江流域非法捕捞犯罪专项行动,截至目前,沿江各地和长江航运公安机关已侦破非法捕捞刑事案件2480余起,抓获犯罪嫌疑人2680余人,查获涉案船只1040余艘。

新华社北京8月5日电(记者王优玲)为做好退捕渔民职业技能培训,人力资源和社会保障部办公厅近日印发《关于做好长江流域禁捕退捕渔民职业技能培训工作的通知》,将长江流域退捕渔民纳入职业技能提升行动免费培训范围。

通知指出,按照“应培尽培,应补尽补”的原则和退捕渔民的培训需求,至少提供1次职业技能培训,并按规定给予职业培训补贴,对符合条件的贫困人员给予生活费补贴(含交通费)。

通知强调,要分类施策开展技能培训,推荐退捕渔民参加急需紧缺职业职业技能培训,提高其转移就业能力。对技能比较单一的大龄渔民,开展水产养殖、水产品加工等实用技能培训,或推荐参加家政、养老、保安等职业技能培训;对中青年退捕渔民,围绕电商、汽修、电工等开展职业技能培训。

通知指出,要充分发挥新职业新业态吸纳就业的作用,面向退捕渔民开展直播销售员、网约配送员、快递员等职业技能培训。

国务院安委办、应急管理部:

立即开展全国危化品储存安全专项检查整治

据新华社北京8月5日电(记者刘夏村)国务院安委会办公室、应急管理部于5日召开全国安全生产专题视频会议,部署开展全国危化品储存安全专项检查整治。

应急管理部有关负责人表示,我国是世界化工大国,涉及危化品的港口、码头、仓库、堆场和危化品运输车、运输船等大量存在,安全风险不断增加。黎巴嫩贝鲁特重大爆炸事件,再次给我们敲响了警钟。

这位负责人强调,要以港口、码头、物流仓库、化工园区等为重点,立即开展全国危化品储存安全专项检查整治。要坚持从源头抓起,严格落实危化品生产、储存项目的联合审批和从严把关要求,科学合理布局危化品生产、储存企业。

指摘被害女生私生活 是对受害者二次加害

8月4日晚的一则警情通报,让关注“南京女大学生云南失联”事件的人倍感震惊。警方查明,李月已于7月9日被其男友等3人合谋,诱骗至郊外山林中杀害并埋尸。然而,与女孩被埋尸荒野同样让人心寒的是,某些网民在讨论案件时流露的恶言。

死者父亲在接受采访时透露,女儿跟男友“是在地铁上认识的”,于是有网民指摘受害人“交友比较随便”;有媒体报道提到“两人同居后经常吵架”,有网民则批评“刚毕业就同居,不检点”;还有人对受害人在社交账号发布的日常生活评头论足,暗指死者私生活随便……

近些年,几乎每次出现女性受害案件,网上都会涌现针对受害者的批评。这些言论,其实是在有意无意给犯罪分子的恶行寻找合理性解释。女性被性侵,网民问一句“受害人是不是穿得过于暴露”,潜台词无非是说“她被犯罪分子盯上,也有自己的责任”。此等逻辑,何其荒谬!

然而,这并非孤例。此前,福州一位22岁的女生疑遭前男友曝私照自杀,有网民竟将矛头指向受害者,说她被偷拍私照是“行为放荡”“咎由自取”;在前不久的杭州杀妻案中,有不少人一开始就不怀好意地推测,当事人离奇失踪是与情人私奔了……这些对女性的恶意言论,是对受害者及家人的二次伤害。

无论是网上恶语“梗”,诸如“化粪池警告”“不听话两吨水解决一切问题”“杭州同款绞肉机”“来自男友的失联警告”,还是对女性受害者充满恶意的指摘,都是在受害家庭苦楚